
 

 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
«ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΙΙ» 

 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Α 
 

Στις προτάσεις, από Α.1.1 µέχρι και Α.1.5, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και 
δίπλα του, την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 
 

Α.1.1 Στην περίπτωση του στασιµοπληθωρισµού παρατηρείται σταθερότητα του γενικού επιπέδου των 
τιµών.      ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.2  Σε περιόδους έντονου πληθωρισµού µειώνεται η κατανάλωση και αυξάνεται η αποταµίευση. 
         ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.3 Η φάση της κρίσης στον οικονοµικό κύκλο χαρακτηρίζεται από εκτεταµένη ανεργία. ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.4 Οι οικονοµικοί κύκλοι έχουν την ίδια ένταση αλλά διαφορετική διάρκεια.      ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.5 Η παραγωγή και το εισόδηµα βρίσκονται στο χαµηλότερο επίπεδό τους, όταν ο οικονοµικός 
κύκλος βρίσκεται στη φάση της ύφεσης.              ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.2 Να γράψετε ποιας µορφής ανεργία έχουµε στις παρακάτω περιπτώσεις: 
α. Όταν οι επιχειρήσεις απολύουν σηµαντικό αριθµό εργαζοµένων, επειδή δεν υπάρχει ζήτηση για το 
προϊόν τους. 

β. Όταν αυξάνεται η ανεργία το χειµώνα στους τουριστικές περιοχές. 
γ. Όταν υπάρχουν άνεργοι χωρίς ειδικότητα, ενώ οι επιχειρήσεις ψάχνουν να βρουν εξειδικευµένους 
εργάτες. 

δ. Όταν υπάρχουν κενές θέσεις σε επιχειρήσεις στην Κρήτη, ενώ οι άνεργοι της Αθήνας επειδή δεν το 
γνωρίζουν, παραµένουν στην Αθήνα αναζητώντας µάταια εργασία.     ( Μονάδες 10 ) 

 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 

Β.1 Να αναπτύξετε τον πληθωρισµό ζήτησης (µονάδες 8) και τον πληθωρισµό κόστους (µονάδες 10). 
 

Β.2 Να αναφερθείτε στα αίτια των οικονοµικών κύκλων.      ( Μονάδες 7 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Γ 
 

Στον πίνακα δίνονται στοιχεία για το ετήσιο εισόδηµα (σε ευρώ) ενός διευθυντικού στελέχους κατά την 
περίοδο 2005-2010: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Γ.1 Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα.             ( Μονάδες 5 ) 
 

Γ.2 Συγκρίνοντας τα έτη 2006 και 2007, να σχολιάσετε αν το στέλεχος ωφελήθηκε ή ζηµιώθηκε. Να 
αιτιολογήσετε την άποψή σας.            ( Μονάδες 5 ) 
 

Γ.3 Ο ρυθµός πληθωρισµού από το 2006 στο 2007 αυξήθηκε ή µειώθηκε; Να εξηγήσετε τι σηµαίνει αυτή 
η µεταβολή.      ( Μονάδες 5 ) 
 

Έτη 

 

Ονοµαστικό 
εισόδηµα 

 

Πραγµατικό 
εισόδηµα 

∆.Τ.(%) 

2005 26.000 32.500  
2006 35.000 35.000 100 
2007 36.750 35.000  
2008 40.425 30.800 131,25 
2009 48.510 26.400 183,75 
2010 67.914 30.800  



 

 

Γ.4 Έστω ότι το έτος 2005 ο δείκτης τιµών (%) ήταν 65. Να υπολογίσετε πόσο θα έπρεπε να ήταν το 
ονοµαστικό εισόδηµα το 2005, έτσι ώστε το πραγµατικό εισόδηµα να ήταν 45.000 ευρώ σ’ αυτό το έτος.
      ( Μονάδες 5 ) 
 

Γ.5 Να υπολογίσετε πόσο θα έπρεπε να είναι ο δείκτης τιµών (%) το έτος 2010, έτσι ώστε το πραγµατικό 
εισόδηµα ν’ αυξηθεί κατά 7.557 ευρώ από το έτος 2009 στο έτος 2010. Το ονοµαστικό εισόδηµα  
παραµένει 67.914 ευρώ (έτος βάσης 2006).      ( Μονάδες 5 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  ∆ 
 
 

∆.1 Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται τα στοιχεία µιας υποθετικής οικονοµίας: 
 

Έτη  Πληθυσµός 

 

Εργατικό  
∆υναµικό 

 

Άνεργοι 
Ποσοστό 
Ανεργίας 

Μη Οικονοµικά 
Ενεργός Πληθυσµός 

2010 10.000  1.000   
2011    15% 2.000 
2012   2.500 20% 1.500 

 

 Να υπολογίσετε τα κενά, δείχνοντας τους σχετικούς υπολογισµούς, αν γνωρίζετε ότι : 
 -  το 2010, το εργατικό δυναµικό ήταν το 80% του πληθυσµού 
 -  το 2011, ο πληθυσµός ήταν 20% µεγαλύτερος σε σχέση µε το προηγούµενο έτος     ( Μονάδες 8 ) 
 
 

∆.2 Να  αναπτύξετε τις συνέπειες και τα µέτρα καταπολέµησης των διαφόρων µορφών ανεργίας.  
    ( Μονάδες 17 ) 
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